
СТАНОВИЩЕ 

От доц. д-р Мария Георгиева Баръмова, 
Исторически факултет, Софийски университет „ Св. Климент Охридски“ 

на дисертационния труд на Цветина Петкова Петкова 
на тема: „Средновековни накити от територията на юг от Стара планина (IX – XII в.)“ за 
присъждане на образователната и научната степен „доктор“ професионално направление 
2.2. „История и археология“, специалност „Археология – Средновековна археология“ 

Обща информация: 

Г-жа Цветина Петкова Петкова е редовна докторантка в катедра „Археология“. 

Отчислена с право на защита. Дисертационният труд на тема „Средновековни накити от 

територията на юг от Стара планина (IX – XII в.)“ се състои от три части: текст, каталог, 

приложения. Основният текст се състои от 233 страници, разделен в увод, пет глави, 

заключение и библиография. Каталогът на накитите се състои от 835 каталожни номера 

и е с общ обем от 406 страници. Частта с приложенията е съставена от илюстративна 

част, включваща 13 фигури, 112 табла, корелационна таблица, карти. В списъка на 

публикациите са включени пет излезли от печат статии по темата на дисертационния 

труд. С това законовото изискване е спазено. Приложеният автореферат отговаря на 

изискванията, макар че обемът му от 75 страници надхвърля обичайното.  

По  време  на  докторантурата  си  Цветина Петкова е имала  възможността  да 

работи предимно с непубликуван материал, което определено е спомогнало за 

приносния характер на дисертационния труд.  

Актуалност на темата на дисертационния труд: 

Още със самия избор на тема дисертантката прави заявка за сериозен научен принос 

към изследването на средновековните накитите от периода IХ-ХII в. на територията на 

днешна Южна България. Като не само запазените находки от метални и стъклени накити 

са събрани и обработени в пълнота, но е направен опит за типология и периодизация. В 

този смисъл темата на предложения текст отговоря на изискването за дисертабилност. 



Структура на дисертационния труд: 

В структурно отношение дисертантката е избрала смесен хронологично-корелационен 

подход към проблематиката, който определено е сполучливо решение. 

Още в Увода са представени основните цели на дисертацията; направен е 

задълбочен преглед на вече публикувания първичен материал, историята на 

проучванията на средновековните накити и историографски анализ. Обоснована e както 

актуалността на темата, така и изборът на хронологичните рамки. Сред по-важните цели, 

които докторантката си поставя, могат да бъдат откроени няколко. На базата на 88 

археологически обекта и находки, съхранявани в 16 музейни фонда, г-жа Петкова прави 

опит (още тук ще си позволя да подчертая – напълно успешно) да прецизира и предложи 

хронология на откритите и запазените накити от разгледаните обекти от територията на 

днешна Южна България от Средновизантийския период. Както самата докторантка 

отбелязва, това ще спомогне за по-точното „датиране на самите обекти“. Сред най-

важните задачи, които се откриват в дисертационни труд, е опитът за реконструкция на 

женския средновековен костюм, той да бъде поставен в общия контекст на 

трансрегионалното византийско пространство. Най-сериозният принос в така 

формулираните цели и задачи, както и при тяхното реализиране, е представената 

типология на средновековните накити, като е поставена в дискусионен контекст с 

наличните до сега типологии. Освен по форма, материал, от който са направени 

съответните накити, типологията обхваща още и функционалност и разпространение. В 

тази връзка, не бих се съгласила с твърдението на докторантката, че изготвената 

типология „има формален характер и цели да улесни анализа“ (стр. 16). Определено, 

благодарение на изключително усърдие на г-жа Петкова налице е безценен корпус на 

добре обобщени, типологизирани данни за средновековните накити от периода IХ-ХII в. 

Основният критерий според предложената типология е формата на накита, последван 

от материала, от който е направен; украсата и т.н.  

Първите три глави на дисертационния труд са посветени на различните видове 

накити според предназначението им, като се започва с най-разпространените и 

многобройните – а именно украшенията за глава, последвани от накитите за ръце и 



накитите за шия. Четвърта глава е посветена на стъклените мъниста и, макар в известен 

смисъл хаотично, са изведени четири типа мъниста като част от накитите за шия или 

глава.  

Особено приносна и ценна за разбирането на епохата и реконструкцията на 

женския костюм е Пета глава, озаглавена „Устойчиви съчетания и хронологически групи. 

Данни за модата през Средновековието. Опит за интерпретация“. В нея е предложен 

анализ на различните видове накити според разпространението и датирането на 

находките – тяхната половата идентичност, социален статус, възраст на откритите в 

гробните комплекси индивиди. Основният недостатък на тази (иначе изключително 

интерсена и важна част от дисертацията) е нейният сравнително малък обем. 

Засегнатите в нея аспекти – пол, възраст, социален статус са благодатно поле за още по-

задълбочен анализ. Може би заради това, че не са обстойно развити, някои изказани 

хипотези като например, че „накитите имат отношение към всички аспекти от живота на 

средновековното население – обществен, икономически, социален и религиозен“ 

остават без нужната аргументация. Бих препоръчала при бъдеща научна публикация на 

дисертационния труд засегнатите в тази последна глава акценти да бъдат разгледани 

по-обстойно.  

 

Бележки и препоръки: 

Ще си позволя да отправя някои препоръки към дисертационния труд:  текстът 

само би спечелил, ако се направи опит за сравнение както със запазените гробни 

комплекси на север от Стара планина, така и в широкия контекст на византийското 

пространство и влиянието на византийската мода върху средновековния човек по 

българските земи. Отново като препоръка, струва ми се, дисертацията само би 

спечелила, ако се потърсят (в известен смисъл и теоретизират) паралели в модните 

тенденции, влиянието на социалната и икономическата среда дори извън пределите на 

византийското наследство.  Макар и да се споменават мимоходом, почти не е обърнато 

внимание на ктиторските потрети като източник на информация за тенденциите в 

модата (разбира се, в случая на аристокрацията). 



 

 

 

Заключение: 

В заключение с пълна убеденост считам, че дисертационният труд на Цветина Петкова 

Петкова „Средновековни накити от територията на юг от Стара планина (IX – XII в.)“  

представлява едно изключително добре структурирано и подплатено с първичен 

материал изследване, отговарящо напълно на изискванията за присъждане на 

образователната и научната степен „доктор“, съгласно изискванията на ЗРАСРБ. Всичко 

това ми дава основание да гласувам без колебание положително за присъждането на 

ОНС „доктор“ на Цветина Петкова Петкова.  

  

 
София, 18 юни 2025 г.      /доц. д-р Мария Баръмова/ 




